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PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE MEDICAL SPECIALISTS
FOR WORK IN A PANDEMIC CONDITION

Стаття присвячена проблемі про-
фесійної підготовки майбутніх медич-
них працівників у закладах вищої осві-
ти. Розкрито основні завдання підго-
товки фахівців в умовах пандемії; про-
аналізовано складові характеристики
медичного працівника як суб'єкта ме-
дичної діяльності на сучасному етапі;
окреслено відповідність рівня профес-
ійної підготовки медичним стандартам,
запитам суспільства та вимогам часу.
Окреслено шляхи підвищення якості
професійного становлення студентів;
виокремлено основні принципи, на-
прями та форми професійної підготов-
ки майбутніх фахівців.

Ключові слова: медичний праців-
ник, медична практика, медична допо-
мога, професіоналізм, відповідальність,
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Summary. The article is devoted to
the problem of professional training of
future medical specialists in higher
education institutions. The main tasks of
training specialists in a pandemic are
revealed; the component characteristics
of the medical worker as a subject of
medical activity at the present stage are
analyzed; the compliance of the level of

professional training with medical
standards, society's demands and time
requirements is outlined. Ways to
improve the quality of professional
development of students are utlined; the
basic principles, directions and forms of
professional training of future specialists
are singled out.
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Мета: розкрити основні завдання
підготовки фахівців в умовах пандемії;
окреслити шляхи підвищення якості
професійного становлення студентів;
виокремити принципи та форми про-
фесійної підготовки.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Організація освітнього
процесу у ЗВО передбачає озброєння
студентів не лише знаннями, профе-
сійно значущими вміннями та навич-
ками, а й формування компетентнос-
тей, що є визначальними в загальній
кваліфікації медика. Сукупність озна-
чених складових дозволяє ефективно
працювати, виконуючи конкретні за-
вдання щодо боротьби з вірусом, на-
дання якісних медичних послуг і ряту-
вання життя людей. В іншому випадку
прогалини у професійній підготовці

майбутнього фахівця  можуть призве-
сти до психологічної травми; стійкої чи
тимчасової втрати здоров'я, працездат-
ності й самого життя пацієнтів; майно-
вої шкоди (зайві матеріальні витрати на
лікування) тощо. У свою чергу, про-
фесіоналізм медичного працівника і
відповідний кваліфікаційний рівень
украй важливі у професійній діяль-
ності, оскільки, з одного боку, здатні
врятувати власне життя у складних
умовах, а з іншого – впливають на кон-
курентоздатність і затребуваність фа-
хівця на ринку праці.

Аналіз досліджень і публікацій.
Вивчення актуалізованих джерел з оз-
наченої проблеми засвідчує, що вона
завжди була в полі зору науковців, які
намагалися розкрити різні її аспекти, а
саме:

• особливості професійної підго-
товки майбутніх фахівців (О. Будник,
Г. Васянович, М. Іванова, С. Клаучек,
О. Коберник, О. Коротун, І. Кушнір,
Л. Москальова, Л. Рибаченко, А. Со-
лодка, Н. Стучинська, Я. Цехмістер);

• формування стилю міжособистіс-
ної взаємодії медиків (Б. Ананьєв, Г.Ан-
дреєва, Л. Баткін, М. Бахтін, М.Бейкер,
В. Біблер, О. Бодальов, М. Бубер, Г.Ва-
сянович, Л. Виготський, М. Каган,
В.Лабунська, О. Леонтьев, Б. Ломов);
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• підвищення пізнавальної актив-
ності майбутніх медичних працівників
(М. Акімов, Є. Голубєв);

• інформаційно-комунікаційні тех-
нології у професійній підготовці май-
бутніх медичних працівників (Дж. Вард,
В. Гринь, П. Дев, В. Калібабчук, М. Ко-
валь, Дж. Лашофор та ін.);

• розвиток професійних умінь і
навичок студентів-медиків (М. Бер-
ман, А. Деладісма, Р. Еллавей, Д. Кук,
Дж. Сендан, А. Стівенс);

• європейський досвід професій-
ної підготовки майбутнього медика
(В. Артьоменко, Л. Ковальчук, Ю.
Лянной, В. Марценюк, Л. Михайлен-
ко)

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Загальновизнано, що
змісту професійної  діяльності медич-
них працівників належать медичне об-
слуговування, надання медичних по-
слуг населенню. У період боротьби з
епідемією XXI століття лікарі при-
рівнюються до найбільш значущих
професійних категорій, здатних вряту-
вати, подолати хворобу, попередити її
розвиток, тим самим  убезпечивши
сотні тисяч осіб від негативного її впли-
ву на тривалість та якість життя. Ме-
дична діяльність, що поєднує у собі
медичне обслуговування і надання
медичних послуг, здійснюється медич-
ними працівниками спеціалізованих
медичних закладів, що мають різний
рівень підготовки, професійного спря-
мування та мотивації до ефективної
практичної роботи з хворими. За тако-
го підходу актуалізуємо професійний
рівень кожного медичного працівни-
ка, що відображається у взаємодії з па-
цієнтами, досягненні поставленої мети
й отриманні високих показників чи-
сельності зцілення людей. Загалом ква-
ліфікація медичного працівника визна-
чається за його рівнем освіти; здатніс-
тю виконувати професійні обов'язки на
практиці; досвідом роботи; особливи-
ми професійними здобутками та інше.

Відповідно до Ст. 33 Основ законо-
давства України про охорону здоров'я
медична допомога – це діяльність про-
фесійно підготовлених медичних пра-
цівників, які перебувають у трудових
відносинах із закладами охорони здо-
ров'я, спрямована на профілактику,
діагностику та лікування у зв'язку з хво-
робами, травмами, отруєннями, пато-

логічними станами, пологами, що на-
дається відповідно до медичних пока-
зань (Основи законодавства...). У кон-
тексті означеного особливе місце по-
сідає професійна підготовка фахівця,
яка є визначальною у практичній діяль-
ності, розширенні набутих знань та от-
риманні нового досвіду задля напра-
цювання власного професійного
іміджу та статусу "компетентного ліка-
ря". Статусом медичного працівника
наділяються лікарі, фармацевти, про-
візори і середній медичний персонал,
які виконують професійні обов'язки за
відповідною медичною спеціальністю.

Усталена думка про те, що медич-
ний працівник – це фізична особа, кот-
ра отримала вищу, середню медичну
або фармацевтичну освіту та пройш-
ла подальшу спеціальну підготовку,
професійний рівень якої повинен
відповідати єдиним кваліфікаційним
вимогам. Разом з тим кожен медич-
ний працівник несе відповідальність за
обізнаність і виконання вимог медич-
ної деонтології, утілення на практиці
кращих досягнень у царині медицини.
З погляду професійної етики – це бага-
товекторна діяльність у сфері "люди-
на-людина", результати якої здебільшо-
го залежать від наполегливості, ціле-
спрямованості, завзяття, прагнення
професійного розвитку та великого гу-
манізму фахівця. На даному етапі роз-
межовують три основні складові харак-
теристики медичного працівника на
кшталт суб'єкта медичної діяльності:
по-перше, відповідна професійна
підготовка (спеціальна медична осві-
та); по-друге, наявність трудових пра-
вовідносин з медичною установою та,
урешті, виконання трудових обов'язків
у ході медичної практики (Водолажсь-
кий, Говаленкова, Летяго & Чернусь-
кий, 2020, с. 24). У наукових колах прий-
нято визначати медичного працівника
як суб'єкта правових відносин у про-
цесі надання медичної допомоги. На
міркування науковців, теоретиків і прак-
тиків, це фізична особа, котра отрима-
ла медичну освіту, пройшла спеціаль-
ну підготовку (перепідготовку) та відпо-
відає єдиним кваліфікаційним вимо-
гам; виконує свої професійні обов'яз-
ки, пов'язані з медичним обслуговуван-
ням. Єдині кваліфікаційні вимоги до
осіб, які здійснюють той чи інший вид
медичної діяльності, установлюються

центральним органом виконавчої вла-
ди, що відповідає за стан  державної
політики в галузі охорони здоров'я (Ос-
нови законодавства.., Ст. 74).

Важливими підвалинами здійснен-
ня медичної практики на даному етапі
виступають чималий досвід та досяг-
нення науки, на чому наголошує Ст.
141 Основ законодавства України про
охорону здоров'я (Основи законодав-
ства…). Означеним документом вста-
новлено, що надання медичної допо-
моги передбачає дотримання медич-
ного стандарту, а саме норм, правил,
нормативів, індикаторів якості. З іншо-
го боку, стрижневого значення набу-
ває трудовий і правовий статус медиків,
їх кваліфікаційний рівень; відповідність
якості медичних послуг вимогам; дот-
римання основних умов її реалізації;
усвідомлення юридичної відповідаль-
ності у випадку порушення норм тру-
дового чи медичного законодавства. Ці
та інші складові мають бути започатко-
вані у процесі професійного станов-
лення молодих людей у закладах вищої
освіти. Зокрема, високий рівень про-
фесійної підготовки майбутніх медич-
них працівників передбачає не лише
отримання спеціалізованих знань, фор-
мування професійних умінь і навичок
студентів задля виходу на ринок праці,
а й розвиток відповідних компетентно-
стей, що, у свою чергу, слугують про-
фесійному зростанню особистості
впродовж періоду здійснення медич-
ної практики. Сьогодні в умовах пан-
демії такий процес можна вважати
стрімким, оскільки у зв'язку з нестачею
кількості працівників до медичної прак-
тики залучаються і студенти (Закон
України).

У ході професійної освіти важли-
вим є виховання кращих рис, позитив-
них якостей, які, з одного боку, мають
бути властиві фахівцю професійної га-
лузі "людина-людина", а з іншого, по-
винні відповідати психофізіологічним
вимогам щодо діяльності медичного
працівника. Свідомість, почуття відпо-
відальності, обов'язковість, людяність,
відкритість, щирість, прагнення допо-
могти - ті риси та якості, що є регулято-
рами внутрішнього стану, поведінки
медичного працівника у процесі прий-
няття професійних рішень. Однією із
стрижневих якостей медичного праці-
вника, безсумнівно, виступає його
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відповідальність за виконання профе-
сійного обов'язку, яка спонукає актив-
но діяти, зростати над собою, відкри-
вати нові шляхи саморозвитку та са-
мовдосконалення у царині медицини.
Зокрема, так звана "моральна складо-
ва" відповідальності медичного праці-
вника віддзеркалюється у різних напря-
мах його життєдіяльності, здійснення
медичної практики. До прикладу, це
показник стійкості у дотриманні обіця-
нок, даних хворому; наполегливість,
впертість у лікуванні захворювання;
оптимізм та віра в одужання пацієнта
тощо. Водночас слід розмежовувати
неприйнятні риси та якості, що заважа-
тимуть медику у професійній діяль-
ності, як-от: відсутність емпатії і поваги
особистості хворого; поспіх, нетерп-
лячість; байдужість у ставленні до лю-
дини чи виконання професійного обо-
в'язку тощо.

Сьогодення засвідчує, що профе-
сійно значущими якостями лікаря ви-
ступають високий рівень відповідаль-
ності; відсутність агресивності; непри-
пустимість прояву ворожості,
конфліктності, неприйняття; тер-
плячість і терпимість; відкритість у
спілкуванні; товариськість; емоційна
стійкість, низька тривожність;
зібраність, зосередженість, уважність;
уміння своєчасно приймати рішення,
швидко орієнтуватися у складних си-
туаціях тощо. Проте помітним є нега-
тивний вплив на медичних працівників
нестійких соціально-економічних умов
життя, які змінюють уявлення фахівців
про зміст і соціальну значимість про-
фесії, вносять корективи до системи
особистісних і професійних цінностей,
стають визначальними щодо нівелю-
вання мотивів саморозвитку, здійснен-
ня професійної діяльності, професій-
ного самовдосконалення, систематич-
ної самоосвіти. Напруга на роботі, за-
вантаженість, невтішна статистика
смертності осіб з Covid провокують
зникнення духовної складової, яка
підживлює саморозвиток і самовдос-
коналення медичного працівника.
Спостереження за діяльністю медиків
різного профілю підтверджує, що
більшість з них відчувають втому, апа-
тію, роздратування, невластиву агре-
сію до всього, що відбувається у про-
фесійному середовищі, під час надан-
ня медичної допомоги пацієнтам. Така

ситуація призводить до втрати лікаря-
ми здатності володіти власними емоці-
ями та почуттями, що неприпустимо
в даній професії. Щоб запобігти таким
наслідкам, слід у процесі професійної
підготовки фахівця закладати підґрун-
тя витривалої особистості, здатної до
складних умов здійснення практичної
діяльності; мотивувати до активного
професійного зростання; виховувати
позитивізм, оптимізм та віру у власні
сили.

На даному етапі підготовка майбут-
нього медичного працівника повинна
відбуватися шляхом створення своєрід-
ного освітнього простору, що поєдну-
ватиме особистісне, діяльнісне, куль-
турне та комунікативне середовище, за
якого студенти підвищують свій про-
фесійний рівень; розвивають здібності
й готовність до подальшої практичної
діяльності; формують стрижневі ком-
петентності (Каруник, Касьянова, Ра-
зумна & Стриженко, 2021). Підготов-
ка студентів – майбутніх медичних пра-
цівників у ЗВО є частиною професій-
ної підготовки, а тому містить різні
функціонально-змістові компоненти
педагогічної системи: зміст, цілі, про-
цес, форми, методи, прийоми, техно-
логії, особистісний розвиток, результа-
ти. Важливими умовами якісної про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців
у галузі медицини виступають:

• поглиблення професійного спря-
мування змісту навчально-виховного
процесу ЗВО;

• виокремлення цілей професійної
підготовки шляхом урахування  індив-
ідуальних освітніх потреб кожного
учасника навчально-виховного проце-
су ЗВО;

• сприяння особистісному само-
вдосконаленню, саморозвитку сту-
дентів шляхом залучення їх до активної
участі в різних видах діяльності (само-
стійна, навчально-дослідницька, пошу-
кова, творча робота);

• забезпечення можливостей вибо-
ру власної траєкторії професійного та
особистісного розвитку майбутнього
медичного працівника.

На цьому акцентовано також в ос-
новних нормативно-правових доку-
ментах про освіту. Зокрема, Закон Ук-
раїни "Про вищу освіту" виокремлює
основні принципи державної політики
у сфері вищої освіти, спрямовані на

визнання людини найвищою цінністю
на Землі. Це дозволяє стверджувати,
що пріоритетними завданнями про-
фесійної підготовки майбутніх
фахівців-медиків є визнання загально-
людських цінностей, життя і здоров'я
людини, повага прав і свобод особис-
тості (Закон України). Іншими слова-
ми, підготовка майбутніх медичних
працівників передбачає реалізацію на
практиці низки функцій, що слугують
усебічному й гармонійному розвитку
особистості, її інтелектуальному, за-
гальнокультурному і професійному
зростанню, збагаченню новим досві-
дом, утіленню креативних ідей, які бе-
руть початок з невичерпного внутрі-
шнього потенціалу. Слушним у кон-
тексті означеного є твердження акаде-
міка І. Беха про те, що "професійна
діяльність належить до числа основних
засобів побудови власного життєвого
шляху. Та побудова такого шляху буде
успішною тільки тоді, коли професій-
на діяльність набуває особистісного
відтінку, тобто здатна відображати і
втілювати через себе особистість"
(Бех, 2003, с. 208).

Рівень підготовки майбутніх медич-
них працівників узалежнюється низ-
кою чинників, стрижневими з-поміж
яких є форми, методи, прийоми та тех-
нології навчання, використані у про-
цесі навчання. Особливе місце серед
останніх посідає технологія особистіс-
но орієнтованого навчання, позаяк
слугує реалізації задумів, здійсненню
власної освітньої траєкторії, розвитку
творчого потенціалу. Особистісно орі-
єнтований підхід у професійній підго-
товці майбутніх медиків – це пере-
довсім допомога студентам, яка має на
меті виокремлення кращих рис і якос-
тей, властивостей, задатків та здібнос-
тей молодих людей; ознайомлення з їх
інтересами і професійними прагнен-
нями, світоглядом та переконаннями
(Майорчак, 2002). Так, за сприяння
викладачів ЗВО майбутні медики мо-
жуть пізнавати себе, переваги та недо-
ліки обраного фаху; аналізувати осо-
бистісно значущі та загальнолюдські,
професійні, громадянські цінності;
здійснювати самоосвіту та самовдос-
коналюватися. Використання особис-
тісно орієнтованого навчання створює
комфортні умови самоствердження
особистості як у професійному сере-
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довищі, так і особистісному житті;
спонукає до самоаналізу та вихован-
ня позитивних рис, формування про-
фесійно значущих якостей. Принцип
студентоцентризму в ході професій-
ної підготовки молоді є показовим
щодо використання прийомів особи-
стісно орієнтованої педагогіки в підго-
товці майбутнього медичного персо-
налу (рис. 1).

 Подані моделі реалізуються на
практиці шляхом виховання гармоній-
ної особистості майбутнього фахівця
з урахуванням його можливостей, за-
датків, таланту, інтересів; здійснення
індивідуального підходу в навчанні;
визнання відмінностей у навчально-
пізнавальних можливостях, готовності
і здатності до отримання професійної
освіти, усвідомлення правильності
професійного вибору тощо. Результа-
том особистісно орієнтованого на-
вчання майбутніх медичних праців-
ників є всебічно розвинена осо-
бистість, готова до подальшої медич-
ної практики і професійного зростан-
ня (Майорчак, 2002). Натомість слід
зауважити, що у процесі підготовки

майбутніх фахівців розвиток їх профе-
сійних якостей слід здійснювати за
принципом ієрархічності, що дозволяє
максимально змоделювати подальшу
професійну діяльність молодої люди-
ни. Саме тому на ранніх етапах станов-
лення медика необхідно визначити про-
фесійну спрямованість студентів, ске-
рувати щодо осмислення та здійснен-
ня правильного вибору цінностей,

пріоритетів і пошуку зв'язків з цілями
та завданнями обраної професії.

Іншим важливим моментом підго-
товки майбутніх медиків є підвищення
їх навчально-професійної мотивації,
стимулювання активного професійно-
го становлення. У контексті означено-
го важливо варіювати різні підходи до
навчання, прийоми та методи, форми
занять у процесі здобуття професійної
освіти в ЗВО, що спонукатиме до са-
морозвитку та самовдосконалення сту-
дентів,  підвищуватиме інтелектуальну,
емоційну і творчу активність майбутніх
фахівців як віддзеркалення потягу до
обраного фаху. На сучасному етапі
професійної підготовки майбутніх ме-
диків заслуговують на увагу різні види
лекцій, як-от: лекції-бесіди, лекції-дис-
кусії, лекції-провокації, а також інтег-
ровані заняття, семінари-дискусії,
ділові ігри. Особливою складовою за-
гальної та професійної підготовки мо-
лодої людини виступає здійснення са-
мостійної пошукової, експерименталь-
ної та дослідницької роботи. Мотива-
ція навчально-пізнавальної активності
майбутніх фахівців передбачає ство-

рення ситуації успіху як комплексу
умов, які  сприяють досягненню вищих
результатів навчальної діяльності, отри-
манню позитивних  емоцій і вражень
від процесу професійної підготовки в
закладах вищої освіти (Гопко, Масло-
ва, Скрипник & Шапошник, 2020, с.
3–7).

Неможна оминути і такий важли-
вий компонент, як самостійна робота,

що слугує оволодінню навчальним ма-
теріалом, формуванню навичок пізна-
вальної діяльності, вихованню стриж-
невих якостей медика, розширенню
його досвіду. У сучасних умовах само-
стійна робота майбутніх фахівців – це
систематична діяльність, яка перебу-
ває у полі зору та під контролем викла-
дачів, на яку відповідно до типового та
робочого навчальних планів відводить-
ся не менше 1/3 загального обсягу на-
вчального часу студента. У цілому
зміст самостійної роботи майбутніх ме-
диків окреслений навчальною програ-
мою дисципліни, а також методични-
ми матеріалами, практичними й тео-
ретичними завданнями тощо. У на-
вчально-виховному процесі слід варі-
ювати два види самостійної роботи
студентів медичного профілю: 1) на
аудиторних заняттях; 2) поза ними (3–4
години на день). Зокрема, та само-
стійна робота, яку майбутні фахівці ви-
конують безпосередньо під час ауди-
торних занять, містить індивідуальну та
групову роботу на лекціях, практичних
і семінарських заняттях (Качук, 2013).
Інша – виконується поза навчальними

заняттями і має на меті систематизува-
ти, поглибити та розширити отримані
знання. Ефективність такої діяльності
першочергово залежить від особисті-
сних рис та якостей студентів, а саме:
розвинутої пізнавальної самостійності,
навичок пошуково-дослідницької робо-
ти, уважності, посидючості, терпіння,
розвитку розумових операцій (аналіз,
синтез, узагальнення тощо). Так,

Рис. 1. Моделі особистісно орієнтованого навчання майбутніх медичних працівників
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стрижневими чинниками впливу на
ефективність позааудиторної само-
стійної роботи майбутніх фахівців вис-
тупають: а) системність та по-
слідовність навчально-пізнавальної
діяльності; б) мобільність, здатність до
критичного мислення; в) уміння щодо
пошуку та виокремлення необхідної
інформації. Окрім того, організація са-
мостійної роботи студентів передбачає
структурованість на відповідні етапи,
що розмежовуються за наявністю чи
відсутністю викладача (Качук, 2013).
Якість самостійного професійного ста-
новлення і, зокрема, організації само-
стійної роботи залежить від особистіс-
них рис, переконань студента (осві-
ченість, умотивованість, усвідом-
леність, самосвідомість, організо-
ваність тощо). Така форма роботи слу-
гує розвитку важливої складової май-
бутнього медика – самостійності, яка
надалі стане у нагоді під час прийняття
важливих професійних рішень,
здійснення медичної практики.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, вивчення про-
блеми професійної підготовки май-
бутніх медиків завжди залишається на
часі. Особливо гостро воно постало
сьогодні, коли не вистачає кількості
медичного персоналу задля боротьби
з хворобою XXI століття. Формування
кваліфікованого, компетентного фахі-
вця має починатися з перших днів от-
римання вищої медичної освіти та
відбуватися упродовж усієї професій-
ної діяльності. Важливими умовами
даного процесу виступає дотримання
засадничих принципів педагогіки, ство-
рення нового освітнього середовища,
поєднання теорії і практики та залучен-
ня студентів до її здійснення. На перс-
пективу варто поглиблено вивчати різні
аспекти означеної проблеми, експери-
ментувати та досліджувати, апробую-
чи форми і методи, методики та техно-
логії професійної підготовки майбутніх
медиків, що дозволить виокремити
найбільш ефективні шляхи професій-
ного становлення, самоствердження та
самовдосконалення кожного учасни-
ка навчально-виховного процесу
вищої школи.
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